Тема: «Мирное освоение космоса – глобальная проблема ХХI века»

Цели урока:

1) Обучающая: Формирование и углубление представления о глобальной проблеме мирного использования космоса, гипотезах, прогнозах и проектах разрешения. Формирование прогностических умений;

2) Воспитательная: Приобретение навыка, дискуссии, формирование умения обсуждать, делать выводы, отстаивать свою точку зрения. Экологическое воспитание учащихся. Формирование мировоззренческих взглядов по вопросу «Глобальные проблемы человечества можно решить в условиях мира и НТР». Развитие познавательного интереса к глобальным проблемам;

3) Развивающая: Приобретение навыка работы с дополнительным материалом, умение делать выводы, развивать речь учащихся.

Ход урока:

1. Вступительное слово учителя: (слайд №1)

Во второй половине XX в. человечество ступило на порог Вселенной - вышло в космическое пространство. Дорогу в космос открыла наша Родина. Первый искусственный спутник Земли, открывший космическую эру, запущен бывшим Советским Союзом, первый космонавт мира - гражданин бывшего СССР.  12 апреля 1961 г. в 9 ч 07 мин по московскому времени в нескольких десятках километров севернее поселка Тюратам в Казахстане на советском космодроме Байконур состоялся запуск межконтинентальной баллистической ракеты Р-7, в носовом отсеке которой размещался пилотируемый космический корабль «Восток» с майором ВВС Юрием Алексеевичем Гагариным на борту. Запуск прошел успешно. Космический корабль был выведен на орбиту и совершил один виток вокруг Земли за 89 мин. На 108-ой мин после запуска он вернулся на Землю. Таким образом, спустя 4 года после выведения первого искусственного спутника Земли Советский Союз впервые в мире осуществил полет человека в космическое пространство.

50 –летний юбилей этого, поистине глобального события, мы будем отмечать завтра.

2. Входе изучения темы «Глобальные проблемы человечества» мы познакомились с какими проблемами? (демографическая, экологическая, продовольственная)

Попытайтесь дать определение глобальной проблеме (слайд №2)

Глобальные проблемы - проблемы, которые охватывают весь мир, все человечество, создают угрозу для его настоящего и будущего и требуют для своего решения объединенных усилий, совместных действий всех государств и народов.

3. За это время космонавтика стала одним из главных рычагов современного мирового прогресса. Несмотря на то, что космонавтика - отрасль очень молодая, темпы ее развития очень высоки, и уже давно стало ясно, что исследования и использование космического пространства ныне немыслимы без широкого и разностороннего сотрудничества государств. Необходимо регулирование деятельности по освоению космоса. Т.к. освоение космоса имеет глобальный характер, последствия данной деятельности также глобальны. 

Презентация «Мирное освоение Космоса: новые горизонты»
4. Проблема мирного освоения космоса - глобальная проблема, состоящая в предотвращении угрозы из космоса для одних стран со стороны других стран. Решение проблемы предусматривает отказ от военных программ, базируется на использовании новейших достижений науки и техники, производства и управления.

 Сущность проблемы: Мирное освоение космоса — космос — глобальная среда, общее достояние человечества. Испытание разного рода оружия может угрожать всей планете сразу. «Замусоривание» и «засорение» космического пространства.

Пути решения:

«Немилитаризация» космического пространства.

Международное сотрудничество в освоении космического пространства.

5. Надо сказать, что прогнозирование путей развития космонавтики в условиях ее стремительного прогресса, постоянного появления новой научно-технической информации, новых идей, проектов и разработок, конечно, является чрезвычайно сложным делом. 

Попытаемся и мы с вами сделать прогноз развития космонавтики с учетом глобальных проблем, которые неизбежно возникают в ходе этого развития.

Работа будет проходить в группах. «Оптимисты» и «Алармисты» получите задания. А теперь, как сказал легендарный Гагарин: «Поехали!» 

6. Работа в группах по созданию оптимистического и пессимистического прогноза путей развития космонавтики. Анализ информационного материала, выдвижение предположений, тезисная запись, представление проекта. (домашнее задание – оформить проект в виде презентации)

7. Представление проектов. (Презентация «Загрязнение космоса»)

8. Подведение итогов. 

9. Что ж, мы выслушали ваши прогнозы на будущее, связанные с освоением космоса. Ни один из сценариев развития данного вида деятельности не исключен. Конечно, кое-где сгущены краски, кое – что похоже на фантастическую утопию. Но не будем забывать, что и полет в космос когда-то казался нереальным. Одно несомненно, человечество вступило на путь ведущий в загадочные космические дали. А каким оно будет космическое будущее человечества – все зависит от нашего разума. И помнить нам следует слова Антуана де Сент-Экзюпери: «Все мы пассажиры одного корабля по имени «Земля», значит, пересесть из него нам просто некуда»

Оптимистический прогноз развития космонавтики:

1. Развитие космического туризма.

2. Добыча полезных ископаемых на Луне и планетах Солнечной системы.

3. Создание орбитальных платформ – летающих городов. (транзитные космодромы на пути к Марсу, выход от перенаселения Земли)

4. Строительство солнечных электростанций в космосе и передача энергии в виде лазера на Землю.

5. Создание «кладбища» ядерных отходов вне пространства Земли.

6. Контроль и прогноз опасных погодных явлений (ливней, тайфунов, ураганов) и предупреждение об их приближении.

7. Строительство щита, оберегающего Землю от столкновения с опасными космическими объектами.

8. Вероятность встречи с «братьями по разуму»

Пессимистический прогноз развития космонавтики:

1. Разрушение стратосферного озона вследствие эксплуатации ракетно-космической техники. Увеличение размеров «озоновых дыр» - рост ультрафиолетового излучения. (усиление парникового эффекта, глобальное потепление климата

2. Падение большого количества отделяющихся частей ракет – носителей - замусоривание.

3. Загрязнение почвы, поверхностных и грунтовых вод компонентами ракетного топлива.

4. Возникновение пожаров в местах падения отделяющихся конструкций ракет-носителей.

5. Наличие в околоземном пространстве крупных предметов и радиоактивной пыли.

6. В Мировом океане экологические изменения из-за затопления в водах космических станций (ст. «МИР» - 120 тонн в Тихом океане)

7. Столкновение спутников из-за их большого количества в космосе. (в настоящее время в космосе 3535 спутников)

8. Вероятность решения военных конфликтов при помощи космического оружия.

